

# ПОУЧЕНИЕ

въ день воздвиженія честнаго и животворящаго Креста Господня.

*Кресту твоему поклоня-*

*емся, владыко, и святое во-*

*скресеніе твое славимъ.*

Святая Церковь воспоминаетъ нынѣ одно изъ великихъ событій въ своей жизни обрѣтеніе и воздвиженіе честнаго и животворящаго креста Господня. Начало этому великому событію положено было при славномъ и благочестивомъ царѣ Константинѣ В. и при его матери св. Еленѣ. Оба они жили въ IV в., когда Церковь Христова вступала въ права гражданства во всей знамѣнитой тогда римской имперіи. Обстоятельства происшествія такого великаго событія были слѣдующія: царь восточной части римской имперіи Константинъ, будучи еще язычникомъ, благоровѣль предъ учениемъ Христа Спасителя, и христіанъ, которые терпѣли гоненія отъ язычниковъ, старался всѣми мѣрами защитить, не только въ областяхъ, находящихся и въ

его владѣніяхъ, но и въ Римѣ, гдѣ царемъ былъ тогда Максентій, ревностный служитель язычества. Преслѣдованія христіанъ въ западной имперіи со стороны Максентія и побудили равноапостольного Константина вести съ нимъ неравную борьбу. Въ октябрѣ 312 года Константинъ подходитъ къ Риму, гдѣ его врагъ расположился съ своимъ громаднымъ войскомъ для обороны. Видѣть Равноапостольный, что ему съ горстью своихъ, хотя храбрыхъ, закаленныхъ въ бояхъ, воиновъ рѣшиться на священный подвигъ-на защиту вѣры Христовой-съ могущественнымъ представителемъ язычества, невозможно,—онъ ищетъ помощи свыше. Солнце клонилось къ западу; полная тревоги душа Константина-царя была обращена къ Небу-къ Спасителю міра;—является предъ нимъ въ небесномъ міровомъ пространствѣ сияющій, лучезарный св. Крестъ и на немъ божественная надпись: „симъ побѣждай“. Это божественное знаменіе встревожило побѣдоносныя войска владѣтеля Востока, такъ какъ оно видимо было и для нихъ, встревожило потому, что крестъ въ сознаніи народномъ представлялся еще, какъ позорное орудіе казни, какъ дурное предназначение. Но настала для равноапастольного тяжелая, мучительная ночь, долго не смежаетъ онъ очей своихъ, предчувствуя наутро какъ будто гибель себѣ и своему славному воинству,—но человѣческая природа взяла все, хотя не на долго успокоила его отъ житейскихъ тревогъ. Въ этотъ-то мирный и безмятежный моментъ является ему самъ Христосъ Спаситель съ радостнымъ для него повелѣніемъ-устроить знамя на подобіе креста и водрузить это орудіе нашего спасенія на всѣхъ щитахъ, на всѣхъ шлемахъ своихъ воиновъ. Отсюда эти святые хоругви съ Крестомъ стали сопровождать царя во всѣхъ его воинскихъ походахъ. Съ ними-то онъ разрушилъ по-

лѣднюю отрасль язычества-Максентія. А св. мать равноапостольного по своему желанію и по усердной просьбѣ сына въ 325 г. отправляется въ полестину, чтобы открыть то животворящее древо, на немъ-же распяся Христосъ-Царь и Господь. Но язычество какъ-будто на вѣки хотѣло сокрыть то мѣсто, гдѣ былъ распятъ Спаситель, гдѣ погребенъ былъ драгоценный предметъ нашего поклоненія-животворящій крестъ Господень,-оно соорудило здѣсь изящный, величественный въ языческомъ вкусѣ храмъ своей студной богинѣ. Одинъ Ерей, по преданію, зналъ мѣсто сокровенія орудія нашего спасенія-честнаго креста Господня, указалъ его благочестивой царицѣ. Разрушается капище, почва подъ нимъ раскатывается и для прославленія силы Божественной объявляются всѣ три креста, на которыхъ былъ распятъ Христосъ съ двумя разбойниками. Узнать орудіе нашего спасенія на первый разъ было невозможно, потомучто титло, положенное на крестѣ Іисуса, отъ времени сгладилось. Но Господь являетъ Себя въ знаменіяхъ и чудесахъ. Здѣсь находился одинъ больной; лобызаетъ онъ всѣ три креста съ вѣрою въ воскресшаго Спасителя міра, съ надеждою на исцѣленіе и отъ одного изъ нихъ получаетъ полное прощеніе въ своихъ грѣхахъ и становится здравымъ. Тогда-то явно объявилъ себя крестъ нашего спасенія. Народъ начинаетъ толпами стекаться на мѣсто обрѣтенія, чтобы видѣть, поклониться и облобызать брѣжевное древо, на немъ-же распяся Христосъ. Макарій блаж., еп. Іерусалимскій, чтобы дать возможность вѣрующимъ видѣть спасительное орудіе; поднимаетъ животворящее древо вверхъ, воздвигаетъ его надъ главами торжествующихъ христіанъ, осѣняетъ, благословляетъ ихъ имъ. а народъ громогласно, но съ благоговѣniемъ восклицаетъ: Господи помалуй! Господи помилуй! Господи помилуй! Это-то великое и торжественное событие и воспоминаетъ вынѣ св. Церковь въ своей жизни.

Боголюбивыя чада! радость наша поистинѣ должна быть торжествующая,-мы въ лицѣ св. Елены отыскали то, что дороже всего намъ на свѣтѣ, мы обрѣли символъ нашего счастія. блаженства не земнаго только, но и небеснаго, вѣчнаго. Наши прородители Адамъ и Ева не захотѣли лицезрѣть Бога, пользуясь Его безѣдами въ раю, тѣмъ блаженствомъ, какое уготовано было имъ, какъ праведникамъ, но возлюбили грѣхъ, вошли въ сношеніе съ злымъ духомъ, прельстились его обѣщаніями и тѣмъ надолго удалили себя отъ Бога. Но долготерпѣливая правда Божественная по исполненіи времени посыпаетъ искупителя на землю въ лицѣ Сына Божія и это искупленіе совершается чрезъ крестъ, на немъ-же распяся Христосъ. Это орудіе нашего спасенія найдено, обрѣтено, воздвигнуто чрезъ три вѣка на главахъ храмовъ, какъ побѣда надъ смертію, діаволомъ, какъ залогъ нашего новаго союза съ Богомъ, какъ символъ нашего блаженства временнаго и вѣчнаго. Наше торжество должно выразиться почтеніемъ, поклоненіемъ древу искупителя, не тѣлеснымъ только, но и духовнымъ: взирая на св. крестъ, мы не теперь только въ день торжества-но и всегда должны вспоминать всю высоту подвига Спасителя, какъ Искупителя, всѣ тѣ униженія, какія ему надлежало перетерпѣть, дабы принести достойную жертву правдѣ Божіей за грѣхи мира, ту крестную, тяжелую, мучительную смерть, отъ которой земля тряслась, камни распались и мертвые воскресли изъ гробовъ. Это основаніе для нашего поклоненія. Но этого чествованія св. креста недостаточно, необходимо и вѣра въ то, что силою Его мы освободились отъ отвѣта предъ правосудіемъ Божіимъ и отъ вѣчной гибели за грѣхъ, что чрезъ искупительныя страданія Христа намъ возвращено то блаженство, которое потеряно нашими прародителями и котораго

ждали они 5500 л. Этю вѣру мы должны проявлять исповѣданіемъ Евангелія, тѣми дѣлами благочестія, какихъ оно требуетъ отъ насть. Наружно чимъ св. древо въ томъ случаѣ, когда съ усердіемъ, благоговѣніемъ, съ вѣрою въ могущество его, какъ искупительнаго орудія, возлагаемъ его на челъ, груди и плечахъ съ преклоненіемъ главы въ поясъ и до земли.

Будемъ, боголюбивая чада, воздавать всегда, при всякомъ удобномъ случаѣ должное поклоненіе кресту Господню, въ радости и печали да будетъ онъ для насть веселіемъ и утѣшеніемъ,-тогда-то Господь поможетъ намъ въ дѣлѣ спасенія въ трудахъ житейскихъ и удалить отъ насть все то, что препятствуетъ времененному и вѣчному благополучію.

Свящ. Н. Любимовъ.